



Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

22 июля 2010 года • 50-й год издания • № 28-29 (2763-2764) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 6 руб.

НОВОСТИ

Условия будут созданы

Правительство Новосибирской области приняло постановление «О мерах по созданию условий для комплексного развития Новосибирского научного центра СО РАН и Новосибирского Академгородка».

Выступая на заседании правительства, губернатор НСО В.А. Толоконский подчеркнул, что в связи с перспективами инновационного развития региона необходимо «обеспечить более высокий уровень координации и усиления конкурентных преимуществ». По его мнению, необходима прежде всего программа дополнительного совершенствования инфраструктуры Академгородка, а также система новых стимулов для научно-исследовательских институтов и инновационных компаний.

Саммит университетов состоится в Новосибирске

20 июля в Сибирской государственной геодезической академии состоялась встреча с организаторами Саммита университетов, который пройдет в Новосибирске в сентябре. Саммит станет одним из ключевых мероприятий предстоящего Международного молодежного инновационного форума «Интерра-2010».

В форуме будут участвовать представители крупнейших европейских высших учебных заведений, а также вузов, входящих в проект «Университет ШОС» (сетевая программа, объединяющая представителей 53 учебных заведений из стран Шанхайской организации сотрудничества). В период проведения форума «Интерра-2010» Новосибирск посетят их руководители и студенты, которые примут участие в выставках-презентациях образовательных программ, работе научных лабораторий, а также проведут мастер-классы для молодых инноваторов.

Кадры

Доктора физико-математических наук Маслов Анатолий Александрович, Оришич Анатолий Митрофанович и Шиплюк Александр Николаевич утверждены заместителями директора по научной работе Института теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича СО РАН на новый срок.

Доктор химических наук Мартыанов Олег Николаевич утвержден заместителем директора по научной работе Института катализа им. Г.К. Борескова СО РАН.

Кандидат географических наук Данько Лидия Вениаминовна утверждена заместителем директора по научной работе Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН.

Следующий номер «НВС» выйдет 5 августа.

Найрамдал и Байкал

Сибирское отделение РАН, а также его Иркутский и Бурятский научные центры заключили соглашения с Академией наук Монголии. О событиях и явлениях, сопутствовавших этому, — предлагаемые заметки.



Монгольская матрёшка

Документы о сотрудничестве были подписаны в ходе совместного выездного заседания Президиумов СО РАН и АНМ. Это мероприятие, в свою очередь, состоялось в контексте международной конференции «Глобализация и монгольский мир» с участием специалистов из Монголии, КНР, Автономного района Внутренняя Монголия КНР, США, Франции, Индии, Японии, Польши, Венгрии и одиннадцати российских регионов — больше 150 человек. Наконец, этот научный форум входил в широкую программу Конвента монголов мира, собравшего в Улан-Удэ представителей делегации из Монголии, Бурятии, Калмыкии и всех стран мира, где живут монголыязычные граждане, не исключая Японию и Соединенные Штаты. Такая вот организационная матрёшка, одно в другом.

О научных соглашениях уже сообщала пресса. Их суть — в расширении налажившегося сотрудничества, которое, со слов руководителя АНМ академика Б. Энхтувшина, окрепло и оживилось в последнее десятилетие, а главное — в новых формах кооперации. В частности, документ, подписанный с ИИЦ СО РАН, предполагает создание постоянно действующей российско-монгольской комплексной эк-

спедиции. С участием СО РАН в Улан-Баторе должен быть создан международный научно-технический центр коллективного пользования. Сибирские и монгольские научные институты теперь будут не только совместно реализовывать гранты двух стран, но и организовывать совместные инновационные компании: в протоколе, подписанном Председателем СО РАН академиком А.Л. Асеевым и Б. Энхтувшином, заложены основные принципы их финансирования и контроля.

Спектр научных направлений тоже расширяется. Кроме традиционных геологии, геофизики, экологии, биологии, археологии и востоковедения решено развивать совместные исследования и в иных областях. Сегодня остро встает проблема трансграничных взаимодействий во всей её широте, от таможенного законодательства до рационального и согласованного использования природных ресурсов, являющихся достоянием обеих стран — например, реки Селенга. Монголия очень заинтересована в технологиях глубокой переработки натурального сырья, от бурого угля до облепихи. А.Л. Асеев предложил развивать в наибольшей степени создание лекарственных агентов на растительной основе, в том числе, опираясь на тибетскую

медицину, а также материалов для солнечной энергетики. «Здесь у нас есть ряд ноу-хау», — отметил руководитель СО РАН. Монгольская национальная программа «Восьми дорог» требует новых компонентов для покрытий, повышающих устойчивость к перепадам температуры и ветровой эрозии... Список можно продолжать и продолжать. Байкальский регион, несмотря на границы, является единым и требует согласованного изучения, а главное — комплексных программ развития, равно выгодных всем субъектам.

Поэтому векторы научного сотрудничества во многом совпадают с основными темами конференции «Глобализация и монгольский мир». В большом докладе председателя Президиума Бурятского научного центра СО РАН чл.-корр. РАН Б.В. Базарова рассматривались новые тенденции восточно-азиатской геополитики. Невозвратным стало время «старших и младших братьев». Китайская мировая стратегия основана теперь на участии в освоении ресурсов России и Монголии, а Монголия, в свою очередь, сформировала концепцию «трех соседей», согласно которой приоритетными и паритетными партнерами этой страны являются, естественно, КНР, США (куда же без Америки!) и, всё-

таки, Россия. От взгляда чуть свысока («Курица не птица, Монголия — не заграница») и пропагандистского прикрытия неравноправия («Найрамдал — Дружба!») наша страна чуть вообще не лишилась партнерства с Монголией, ставшей к настоящему времени членом Мирового банка и множества международных союзов и организаций. Теперь отношения выравниваются в другой реальности и на другой основе: формируются общие взгляды на «общее имущество». «Территории Сибири и Монголии в ближайшее время станут основным источником ресурсов для всего Азиатско-Тихоокеанского региона», — сказал на конференции министр образования, культуры и науки Монголии Е. Отгонбаяр. Впрочем, форум по глобализации не оставил вниманием частности, из которых ученые складывают картину мира. Темы докладов удивляли пестротой: от сравнения панмонголизма с пантуризмом до истории бурятского казачества, от проблем байкальского туризма до гадания на бараньей лопатке.

(Продолжение на стр. 2)

На снимке В. Новикова: — президент Монгольской академии наук Б. Энхтувшин и председатель Президиума Бурятского научного центра СО РАН чл.-корр. РАН Б.В. Базаров после подписания соглашения.